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Видобуток і переробка торфу залишаються важливою галуззю 
промисловості як в Україні, так і у світі. З огляду на наявні глобальні 
поклади [1, 2], подальший розвиток цього сектору є перспективним та 
економічно доцільним, особливо для держав із великими запасами цієї 
сировини. Зокрема, за даними джерела [3], загальна площа торфовищ на 
планеті сягає 500 мільйонів гектарів. 

В Україні обліковується 682 родовища торфу, запасів якого, повинно 
вистачити на 50 років при планових обсягах виробництва. Ефективним 
використанням торфу є вироблення торфобрикетів, які використовуються 
для опалення будівель та споруд різного призначення, що є особливо 
актуальним сьогодні, коли підприємства нафто-газової промисловості 
знищуються внаслідок воєнних дій росії проти нашої держави. На даний 
час на території України функціонує 6 торфобрикетних заводів, що 
забезпечують паливом житлові приміщення, лікарні, комунальні 
підприємства тощо [4]. 

Зважаючи на технологічну специфіку виготовлення торфобрикетів та 
фізико-хімічні властивості самого торфу, цей процес відзначається 
високим рівнем пожежної небезпеки. Наочним підтвердженням 
вразливості таких об'єктів є пожежа, що сталася у 2023 році в галереї 
подачі первинної сировини ТзОВ «Лопатинський торфобрикетний завод». 
Наслідки спричинених руйнувань представлено на рисунку 1. 

 

       
Рисунок 1 – Наслідки пожежі в галереї подачі первинної сировини  

на підприємстві з виробництва брикетів торфу 
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На даний час в Україні діє 2 основних документи, що регламентують 
вимоги пожежної безпеки для підприємств торфобрикетного виробництва. 
Перший це НАПБ В.01.017-80/116 Правила пожежної безпеки для 
підприємств торф`яної промисловості (ППБО-135-80) [5], а другий – 
НАПБ А.01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні [6]. Варто 
зауважити, що нормативні вимоги, наведені у джерелі [5], були 
затверджені ще у 1980-х роках. Відповідно, вони об'єктивно не 
відповідають сучасним підходам до організації виробництва 
торфобрикетів. Крім того, на рівень пожежної безпеки таких підприємств 
під час їхньої експлуатації негативно впливає низка чинників: моральне та 
фізичне зношення технологічного обладнання й торфових машин, а також 
неактуальність чинної галузевої нормативно-технічної бази [7]. Часті 
поломки основного технологічного обладнання (пресувальних машин, 
сушарок і котлів) призводять до збоїв у виробничому процесі. Це 
проявляється у нерівномірному пресуванні, підвищеній вологості готових 
брикетів та збільшенні частки бракованої продукції. З огляду на це, 
торфобрикетні підприємства потребують комплексної модернізації для 
забезпечення їхньої відповідності сучасним стандартам екологічності та 
промислової безпеки. 

Скорочення з 37-и до 6-и торфобрикетних заводів з 1991 року [8] 
також свідчить про існуючу проблему щодо організації належного та 
безпечного виробництва. 

Хоча норми [6] встановлюють чіткі вимоги до видобутку, 
складування та зберігання торфу, вони не містять необхідної інформації 
щодо пожежо- та вибухобезпечних режимів роботи підприємств із 
виробництва торфобрикетів. 

Враховуючи пожежо- та вибухонебезпечні властивості торфу 
розкриття особливостей виробничих процесів торфобрикетних 
підприємств є актуальним завданням. 

Варто зауважити, що процес виготовлення торфобрикетів передбачає 
обов'язкову технологічну обробку первинної сировини, яка надходить на 
підприємство, задля отримання якісної готової продукції [9]. 

Підприємства торфобрикетного виробництва функціонують за 
типовою технологічною схемою, що представлена на рисунку 2. 

Аналіз чинних нормативних документів України свідчить про їхню 
невідповідність сучасним підходам до організації торфобрикетного 
виробництва. Хоча правила пожежної безпеки встановлюють вимоги до 
видобутку, складування та зберігання сировини, вони не містять вичерпної 
інформації щодо забезпечення пожежо- та вибухобезпеки безпосередньо 
на заводах. Зокрема, бракує чітких рекомендацій із запобігання 
самозайманню торфу на всіх технологічних етапах виготовлення брикетів. 
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Рисунок 2 – Типова технологічна схема торфобрикетного виробництва: 
1 – Бункер сировини, 2 – Конвеєр подачі сировини, 3 – Бункер печі і сушарки,  

4 – Технологічна піч, 5 – Шахтний млин, 6 – Шахта, 7 – Циклони осідання торфу,  
8 – Димотяг, 9 – Скрубери, 10 – Живильники, 11 – Конвеєр над пресами,  

12 – Преси торфобрикетні, 13 – Млинковий вентилятор для шолухи,  
14 – Циклон осідання шолухи, 15 – Шнек подачі шолухи,  

16 – Циклони системи витяжки від штемпелів, 17 – Вентилятор аспірації штемпелів,  
18 – Конвеєр подачі брикетів на склад, 19 – Бункери для брикетів 
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Подальші дослідження необхідно спрямувати на аналіз особливостей 
технологічного процесу виготовлення брикетів торфу та встановлення 
причин і місць можливого виникнення пожежі. 
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Стрімкий розвиток електротранспорту, портативної електроніки, 

систем накопичення енергії та відновлюваної енергетики спричинив 
широке застосування літій-іонних акумуляторів у різних сферах 
діяльності. В Україні додатковим фактором зростання їх використання 
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